

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 106 期 总第 10740 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 4 月 28 日 星期五 癸卯年 三月初九

保护知识产权 营造国际一流营商环境

■ 林丽鹏

在 4 月 26 日第二十三个世界知识产权日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,国家市场监督管理总局副局长甘霖介绍《中国打击侵权假冒工作年度报告(2022)》(以下简称《报告》)有关情况。《报告》由国家质量强国建设协调推进领导小组办公室发布,从 7 个方面呈现了 2022 年中国打击侵权假冒工作的措施与成效。

甘霖介绍,2022 年,市场监管总局在知识产权行政执法方面主要做了 4 个方面的工作:

开展民生领域案件查办“铁拳”行动。针对群众反映强烈、社会舆论关注、侵权假冒多发的重点领域和区域,加大行政执法力度,共查处商标侵权、假冒专利等违法案件 4.4 万件。

开展体育赛事领域侵权问题整治。对奥林匹克标志知识产权保护开展专项行动,查处侵犯奥林匹克标志专有权违法案件 300 多件。

深化互联网领域侵权假冒治理。组织开展 2022 年网络市场监管专项行动,主要是严厉打击“三假直播”(假人气、假优惠、假商品),依法查处销售侵权假冒伪劣商品等违法行为,有效净化网络市场环境。

开展侵权假冒伪劣商品统一销毁行动。2022 年 11 月,组织 18 个省(区、市)同步开展销毁行动,共销毁侵权假冒伪劣食品等商品超过 30 大类、100 多个品种、重量 3000 多吨,货值达 5 亿元,形成强大震慑效应。

下一步,市场监管总局将进一步加大执法力度,严厉打击侵权假冒违法行为。同时,更好发挥行政执法与刑事司法保护整体合力,共同推动知识产权强国建设行稳致远。

关于外资企业知识产权保护问题,甘霖说:“中国政府高度重视外商投资企业知识产权保护,大力维护外商投资企业合法权益,对中国注册的企业一视同仁,以优质服务更好营造公平竞争的市场环境。”

近年来,我国发布外商投资法、外商投资法实施条例、外商投资企业知识产权保护行动方案,对外商投资促进、保护和管理等作出统一规定。2021 年,印发《知识产权强国建设纲要(2021—2035 年)》和《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》,在顶层设计上部署推进外商投资企业知识产权保护工作。

今年 1 月,印发《关于进一步鼓励外商投资设立研发中心的若干措施》,加大对外商投资在华设立研发中心、开展科技研发创新活动的支持力度。相关部门还部署开展外商投资企业知识产权保护专项行动,对侵犯外资企业知识产权行为加大打击力度。

数据显示,截至去年年底,国外在华发明专利有效量达 861 万件,同比增长 4.5%,其中涉及国外企业 5.8 万家,较上年增加 0.2 万家。国外在华有效注册商标 203 万件,同比增长 5.9%。良好的经济发展前景和不断优化的营商环境,使中国继续成为全球投资兴业的热土。

电商和直播带货销售假冒伪劣商品和虚假宣传,因为维权难度大、治理困难,一直是消费者关注的重点,也是监管执法的重点和难点。市场监管部门主要从 3 个方面加强相关工作:

明确和压实平台责任。引导商家和平台企业加强自律,强化诚信意识和规则意识,主动补齐在落实主体责任和对平台内经营者约束管控方面的短板。

加大监管和处罚力度。针对新模式、新业态,一方面坚持包容审慎监管,另一方面守住法律底线,确保在规范中发展。对管理不力、屡屡出现问题的平台,通过约谈、责令改正等方式督促其整改落实;对明显违法违规或损害消费者权益的主播和商家,依法严厉处罚,并根据侵权程度列入信用黑名单,增强监管实效性和震慑力。

提升消费者的防范意识。通过宣传引导,呼吁消费者不断提升自我保护意识和风险防范能力,明晰权益边界,避免盲目冲动,做到科学消费、理性维权,更加成熟、自信、负责地去参与网络促销。

(据人民网)

休刊启事

本报 4 月 29 日至 5 月 3 日休刊五天

本报编辑部

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台二维码

中国企业家网二维码

千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司

出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司

服务热线:18586361133(沈先生)

13608529997(张先生)



两级领导人员还集中观看《以中国式现代化推进中华民族伟大复兴——党的二十大报告学习解读》《习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述》《深刻理解“三个务必”的时代内涵与重大意义》《解读深刻理解“六大纪律”的内涵》等专题辅导视频。在个人自学环节,两级领导人员认真自学了党的二十大报告、党章、《习近平著作选读》、《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等原文原著。

公司党委主题教育读书班是主题教育理

论学习的重要内容和举措。组织此次专题学习班是落实党中央决策部署和集团公司党组工作安排的实际行动;要通过领导干部先学深学,以“关键少数”带动“绝大多数”,示范引领公司各级党组织层层跟进,持续营造学习宣传贯彻的浓厚氛围,推动公司上下进一步把思想和行动统一到党中央的重大部署上来,把智慧和力量凝聚到实现党的二十大确定的各项目标任务上来,为奋进中国式现代化新征程,加快公司建设智能化弹药创新与制造高地、奋力谱写公司高质量发展新篇章而团结奋斗。



双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

广告